

Н.Б. Усачёвой, М.В. Шульги, а также их зарубежных коллег: Е.Е. Иванова (Беларусь), Г. Петровой и Г. Гюрова (Болгария), Х. Вальтера (Германия), В.М. Назаретян (Греция), О. Стен (Дания), Е. Стрась (Польша), Ж. Финк (Хорватия), А.М. Григораш, О.А. Суховий, Н.Н. Шармановой (Украина).

Кроме секций, работало пять круглых столов: «Русский язык в глобализующемся мире», «Русский язык и языковая идентичность», «Современные технологии в обучении русскому языку», «Русская культура в обучении русскому языку: проблемы и перспективы», «Русский язык как язык школьного и университетского образования».

Итоги работы конгресса были подведены 21 сентября. На закрытии конгресса с предварительным отчетом о его работе выступила вице-президент МАПРЯЛ И. Владова, которая сообщила, что в пятидесяти секционных заседаниях и в работе пяти круглых столов с докладами и сообщениями выступило около 800 учёных, при этом «XI конгресс МАПРЯЛ обсудил самые актуальные вопросы русистики, обусловленные требованиями современной жизни, внес много нового в науку, в исследование мира русского слова и русского слова в мире».

На этом же заседании четырём членам МАПРЯЛ: Палне Дудич (Венгрия), Вольфгангу Гладрову (Германия), Виталию Григорьевичу Костомарову (Россия) и Джейн Шаффелтон (США) — была вручена международная награда МАПРЯЛ — медаль А.С. Пушкина «За большие заслуги в распространении русского языка».

22 сентября на заседании Генеральной ассамблеи МАПРЯЛ было принято решение о проведении её XII конгресса в Шанхае (Китай).

Л.Б. Савенкова

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ УЧЕНЫХ
И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ-РУСИСТОВ ПО ПРОБЛЕМАМ
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ
И ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА В СТРАНАХ
АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА**

(г. Куала-Лумпур, Малайзия, 28 октября — 2 ноября 2007 г.)

«Русский — первый язык общения в космосе» — девиз, под которым в рамках Года русского языка с 28 октября по 2 ноября 2007 г. в столице Малайзии г. Куала-Лумпур проходил Международный форум ученых и преподавателей-русистов «Проблемы функционирования и преподавания русского языка в странах Азиатско-Тихоокеанского региона», организованный факультетом повышения квалификации преподавателей русского языка как иностранного Российского университета дружбы народов (г. Москва) и Российским центром науки и культуры (РЦНК) в Малайзии (г. Куала-Лумпур).

Обширная программа форума включала проведение научно-методической конференции, методического семинара, мастер-классов, презентаций научной, методической и учебной литературы, круглых столов.

Всего было заявлено 56 участников форума (включая стендовые доклады) из 11 стран: из России – 35 (из них 9 человек, работающих в университетах и др. организациях, связанных со сферой образования, науки и культуры Малайзии; 1 – в Индонезии; 1 – в Японии), 2 – из Малайзии, 5 – из Вьетнама, 1 – из Непала, 2 – из Южной Кореи, 1 – из Китая, 4 – из Азербайджана, 5 – из Казахстана, 1 – из Узбекистана. В выступлениях с докладами и сообщениями на научно-методической конференции, на методическом семинаре, в дискуссиях на «круглых столах», в презентациях приняли участие около 30 человек.

27–28 и в первой половине дня 29 октября проходили рабочие встречи прибывших участников форума из России (ЮФУ), Непала, Вьетнама, Южной Кореи, российских преподавателей из Японии и Индонезии, с представителями РЦНК в Малайзии, а также с руководством местной консалтинговой компании «Millewell – Universe of Knowledge – Universe Expo», работающей в области образования и информационных технологий, рекрутинга студентов из России и стран СНГ в учебные заведения Малайзии, а также проведения бизнес-форумов, семинаров, тренингов и активно содействовавшей в подготовке и непосредственно участвовавшей в проведении Международного форума.

29 октября после яркой торжественной церемонии встречи участников Международного форума состоялось официальное его открытие, проходившее (как и в первый день работы) на территории одного из современных образовательных центров Малайзии, получившего широкое международное признание в большинстве стран мира, Университете инновационных технологий Лимкоквинг (Limkokwing The Global University of Creative Technology).

С приветствием к участникам Форума обратились президент – основатель университета, почетный профессор доктор Лим Кок Винг, советник-посланник Посольства России в Малайзии П.Л. Гончаров, руководитель российской делегации, декан факультета повышения квалификации преподавателей РКИ РУДН проф. Т.М. Балыхина.

На церемонии открытия форума прошла презентация красочно изданного сборника материалов Международного регионального форума (в нем опубликовано более 40 работ), а также состоялось торжественное подписание Протокола об учреждении (открытии) на базе Университета Лимкоквинг Малазийско-Российского центра образования и инноваций, под которым поставили свои подписи доктор Лим Кок Винг и, по поручению Посла Российской Федерации в Малайзии, советник-посланник П.Л. Гончаров. Затем состоялась встреча участников форума, посвященная обсуждению состояния образования в современном мире, развитию контактов между странами в области образования, науки и культуры, расширению преподавания языков, включая русский как иностранный, после которой для участников был дан обед от имени университета.

30 октября в рамках форума проходили утреннее и вечернее пленарные заседания научно-методической конференции. С докладами, лекциями, презентациями выступили: проф. Т.Н. Балыхина (РУДН, Москва) — доклад «Стратегия и перспективы развития обучения РКИ в РУДН»; проф. В.В. Воробьев (РУДН, Москва) — лекция «Менталитет как важнейшая категория межкультурного общения: русский речевой менталитет в портретах и лицах»; проф. А.Д. Гарцов (РУДН, Москва) — доклад «Новые компьютерные технологии в обучении РКИ: дистанционное обучение русскому языку как иностранному, анализ действующих порталов: gramota.ru, testor.ru, langrus.ru» и мастер-класс (видеолекция) «Инновационные учебные пособия по РКИ: как сделать компьютерный учебник»; доц. А.А. Денисова (РУДН, Москва) — видеолекция-презентация видеотеки преподавателя-русиста «Учимся учить» и мультимедийных комплексов по русской фразеологии, русскому речевому этикету, русским традициям и обрядам»; доц. М.А. Магомедова, зам. гендиректора Головного центра тестирования, граждан зарубежных стран по русскому языку (РУДН, Москва) — лекция «Что такое русский тест? О развитии российской системы тестирования по русскому языку как иностранному (ТРКИ — TORFL)»; проф. Н.Н. Маевский (ЮФУ, Ростов-на-Дону) — «Стилистический подход к обучению русскому языку в иноязычной среде»; проф. Чжон Мак Лэ, зав. кафедрой русского языка и литературы и канд. филол. наук Пак Сан Чжин (Университет Кемён, Республика Корея) — «Прошлое и настоящее русского языка в корейском образовании»; доц. О.Ф. Иванова (Университет Хоккайдо, Япония) — «Из опыта обучения научному регистру речи в рамках РКИ»; проф. Н.Б. Мухтарова (Бакинский ГУ, Азербайджан) — «Межкультурная коммуникация в учебниках русского языка нового поколения»; канд. филол. наук Чыонг Ван Ви, декан факультета русской филологии (Государственный университет Хошимина, Вьетнам) — «Контаминация как средство языковой игры в газетном тексте»; доц. Джанг Бахадур Чаухан, зав. кафедрой языков и журналистики (Университет Катманду, Непал) — «Непало-русская литературная связь и опыт перевода»; О.В. Портнягина (РЦНК, Джакарта, Индонезия) — «Использование дополнительных материалов и элементов игры в процессе обучения русскому языку как иностранному»; Чан Тхи Туе, зав. кафедрой русского языка, Нгуен То Нган, зав. кафедрой иностранных языков (Ханойский юридический институт, Вьетнам) — «Особенности преподавания русского языка во Вьетнаме (из опыта обучения русскому языку студентов юридического института)».

31 октября заседания научно-методического семинара «Проблемы обучения русскому языку в условиях внеязыковой среды» проходили в Российском Центре науки и культуры в Малайзии. Участников форума приветствовал директор РЦНК в Малайзии, первый секретарь отдела культуры и образования Посольства Российской Федерации в Малайзии Н.С. Савенков, рассказавший об основных направлениях работы Центра, включая обучение граждан Малайзии русскому языку.

Участники заседания познакомились с Центром, его библиотекой, выставкой учебной, методической и периодической литературы, имеющейся в Центре, классами, где проводятся занятия для изучающих русский язык, с их оборудованием. С докладами и сообщениями выступили: руководитель курса русского языка при РЦНК Г.Б. Покровский, директор РЦНК Н.С. Савенков («Русский язык в Малайзии»); проф. факультета языков и лингвистики университета «Малайя» В.А. Погадаев («Преподавание русского языка в университете “Малайя”»).

Во второй половине дня состоялась дискуссия за круглым столом «Проблемы повышения мотивации изучения русского языка за пределами России», посвященная методическим вопросам, связанным с современным состоянием и перспективами преподавания РКИ, месту страноведения и лингвострановедения в обучении языку, межкультурной коммуникации, а также прошло обсуждение докладов, представленных на форуме.

Вечером состоялось подведение итогов основных дней работы форума, с которым выступила проф. Т.М. Балыхина. Всем участникам форума в торжественной обстановке были вручены удостоверения о краткосрочном повышении квалификации по программе форума и памятные сувениры.

Участники форума отметили успешное и плодотворное его проведение и выразили искреннюю благодарность за его организацию и подготовку руководству факультета повышения квалификации преподавателей РКИ РУДН (Москва) и РЦНК в Малайзии, администрации Университета Линкоквинг (Куала-Лумпур) и лично доктору Лин Кок Винг, а также президенту компании «Millewell-Universe of Knowledge-Universe Expo» господину Руслану Исрапилову.

В заключение в небольшой литературно-музыкальной программе, представленной слушателями курсов русского языка при РЦНК и участниками форума, прозвучали старинные и современные русские песни, романсы. Завершился день товарищеским ужином.

В период работы форума члены его оргкомитета были приняты послом Российской Федерации в Малайзии А. Карчавой.

1 и 2 ноября в рамках форума проходили деловые рабочие встречи его участников между собой и с представителями малазийских образовательных учреждений и деловых кругов: обмен мнениями, обсуждение планов, нацеленных на осуществление совместной деятельности в сфере образования, науки и культуры, преподавании РКИ (обмен студентами, аспирантами и преподавателями; организация стажировок, повышения квалификации, установление новых контактов), что будет способствовать расширению международных масштабов преподавания русского языка как иностранного, включая страны Азиатско-Тихоокеанского региона.

Н.Н. Маевский